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erhalten. Wenn dadurch auch die Ver6ffentlichung 
notwendigerweise einen fragmentarischen Charakter 
tragen muB, sehien es uns angesichts der Wiehtigkeit, 
die die erhaltenen Resuttate u. U. ffir die zfichterisehe 
Bearbeitung yon Pflanzen mi t  schneller Entwicklung 
besitzen k6nnen, doeh riehtig, in Kurzem auf die bei 
diesen Versuchen erhaltenen Ergebnisse einzugehen. 

Abb. I zeigt die Samengr6gen der drei Gr613en- 
klassen der Radiessorte ,,Saxa Treib";  die Iooo-Korn- 
gewichte sind, wie erw~ihnt, leider zu Kriegsende ver- 
loren gegangen. Ahb. 2 und 3 geben in sehematischer 
Darstellung die Blatt-  und R/ibchengewichte der Ra- 
dieschen wieder. Bei den erhaltenen Werten ist zu 
berficksichtigen, dab bei der Sorte ,,Saxa Treib" die 
Ern te  e t w a s  zu sp~it, bei , ,Riesenbutter"  dagegen 
offensichtlich ein wenig zu friih vorgenommen wurde. 
Im Ganzen zeigen die Abbildungen bei beiden Sorten 

Winterraps und Winterrfiben. Der Ziichter 

deutlich den Einflug der Samengrol3e auf die Pro- 
duktion yon Bl~ttern und Riibchen: je gr6Ber die 
Samen waren, umso gr6ger ist such das Blatt-  und 
R/ibchengewicht tier geernteten Radieschen. 

Ganz entspreehend liegen die Vern~iltnisse bei der 
Gartenkresse. Auch hier erbrachten die glattbl~itt- 
rigen Formen, die das h6here IOoo-Korngewieht be- 
saBen, h6here Ern ten  als die krausbl~ittrigen Sorten 
mit dem niedrigeren Samengewicht. 

Diese Ergebnisse machen es wahrscheinlich, dab bei  
Pflanzen, bei denen nur ein verh~ltnismSBig kurzer 
Zeitraum zwischen Aussaat rind Ernte  liegt, die Sa- 
mengr6ge einen bedeutenden Einflng auf den Ertrag 
besitzt. Die Selektion yon Formen mit  groBen Samen, 
die technisch ja nicht allzu groBe Schwierigkeiten 
bietet,  diirfte demnach bei derartigen Pflanzen zu 
Sorten mit gesteigerten Ertr~igen f/ihren k6nnen. 

(Aus dem Sortenamt der DWK, Nossen/Sa.) 

Vergleichende Untersuchungen an den Staubbeuteln yon Winterraps 
und Winterriibsen zum Zwecke der Verwendbarkeit als Unter, 

scheidungsmerkmal. 
Von A. Roux. 

Als eines der Unterscheidungsmerkmale zwischen 
Raps und R/ibsen wircl in der L i te ra tu r  (~) das Fehlen 
des roten Punktes an den Staubbeuteln bei Rfibsen ge- 
nannt,  w/ihrend der Raps stets an den Spitzen der 6 
Staubbeutel einen r6tlichen Fleck tr~igt, der schon mit 
bloBem Auge zu erkennen ist, Bei genauen Unter- 
suchungen der Raps- und l~fibsenblfiten am derzeitigen 
Raps- und R/ibsensortiment konnten jedoch bei ein- 
zelnen Rapssor ten auch Pflanzefl gefunden werden, 
denen dieser rote Punkt  am oberen Ende des Staub- 
beutels fehlt. Daraufhin wurden an den zur Verfiigung 
stehenden Sorten Ausz~ihlungen vorgenommen nnd 
zwar einmal m6glichst fr/ih und dann zu verschiedenen 
Zeitpunkten mit fortschreitender B1/ihentwicklung. 
Wie BAIJR (S. o.) mitteilt ,  sind die roten Punkte  am 
besten kurz vor der Reife der Sta~bbeutel zu erkennen, 
w/ihrend sie nach dem AufreiBen der Beutel, also an 
den voll ge6ffneten B1/iten nicht mehr oder nur sehr 
selten zu finden sind. Die Untersuchungen an den 

B1/itenknospen zu dem Zeitpnnkt also, an dem die 
B1/itenbl/itter noch lest yon den Kelchbl~ttern um- 
schlossen waren, liel3en z. T. such schon-deutlich die 
Punkte  erkennen. Daaber  die Sichtbarkeit der Punkte  
nicht in allen Fiillen gleich de~tlich ist, muB als bester 
Zeitpunkt der obengenannte gelten. Es ist n~mlich 
durchaus m6glich, dag im Knospenzustand (wenn die 
S taubbeute lnoch  griin sind), keine Ptlnkte zu sehen 
sind, w~ihrend sich dann kurz vor ihrer Reife aber 
doch ein deutlicher, wenn auch schwaeher Punkt,  ab- 
zeichnet. 

Das Vorkommen solcher Rapspflanzen, bei denen die 
Punkte an den Staubbeuteln fehlen, veranlal3te reich 
genaue Z~thIungen durchzMiihren, nm festzustellen, ob 
dies nur vereinzelt der Fall i s t  oder ob sich eventuell 
Sortenunterschiede ergeben wiirden. 

Die gleichen Ausz~hlungen wurden auch an den 
z. Zt. zugelassenen beiden Winterrfibsensorten vor- 
genommen. Die Ausz~ihlungen wurden einmal an 

Tabel le  I .  

Ertragsversuch I Sortiment 

I Staubbeutel l Staubbeutel I Stau bbeutel|Staubbeutel [ Staubbeutel 
Sorte | mit rot. [ ohne rot. [ teil~'mit ] m i t  rotem ] ohneroten 
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I % I % I % / % I % 
-'7- l - - ; - - - I  --- ;-  - " ; -  "-'7- 

W i n t e r r a p s .  
Lembkes. - ]  76,5 23 0, 5 ] 86 13 
Dippes � 9  t 92,5 7,3 0,2 ] 9~ 4 
Janetzkis . 82,0 16,8 1,2 [ +82,5 16 

t ~ +89,0 II 
SvaI6fs �9 " t 38 ,8  59 ,2  2 ,0  [ 32 68 
Nz. St. . �9 I 48, 2 51,2 o,6 37 61 5 
Nz. A . . . I 93, 8 5,7 0,5 98 2 

W i n t e r r f i b s e n .  
Grubers . . 2,5 97,3 0,2 2 98 
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+ t~insendung 2 verschiedener Zuchtbetriebe. 
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einem Ertragsversuch,  d e r m i t  6 Parallelen, und ein- 
mal  am Sortiment,  das mit  einer Wiederh61ung an- 
gelegt war, durehgefiihrt. An jeder Wiederholung des 
Ertragsversuchs wurden 3 Ausz~ihlungen, sehr friih, zu 
einem sp~iteren Zei tpunkt  und in der Zeit der Haup t -  
blfite vorgenommen, nm gleichzeitig Erfahrungen fiber 
den richtigen Zei tpunkt  des Ausz~hlens zu sammeln. 
Die Ausz~ihlungen wurden in der Zeit veto 25.4. his 
15.5 durchgeffihrt. Insgesamt wurden bei diesem Ver- 
such 3oo Pflanzen bzw. Bliiten je Sorte untersucht .  
Bei diesen Ausz~hlungen wurden neben den oben er- 
w~hnten Blfiten, die Staubbentel  ohne roten Punkt  
zeigten, auch solche gefunden, deren Stanbbeutel  teils 
mit,  teils ohne roten Punkt  waren. Es zeigten sich 
Formen von I mit :  5 ohne Punkt ,  3 mit :  3 ohne und 
2 mit :  4 ohne Punkt  je Pflanze bzw: Blfite. 

An dem oben erw~ihnten Sort iment  wurden 2 Aus- 
zAhlungen vorgenommen und zwar wurden je Sorte 
2oo Pflanzen bzw. Blfiten untersucht.  

Die Tabelle I gibt die Ergebnisse der Ausz~hlungen 
bei beiden Versuchen wieder. Die Zahlen sind znm 
besseren Vergleich in % angegeben. 

In  der Spalte 2, 5 bzw. 8 Sind anch die" Bliiten 
dabei, die nur schwache Punkte  zeigten, die aber 

selbst mit  bloBem Auge noch deutlich sichtbar 
waren. 

Aus der Tabelle ist ersichtlieh, dab sich die einzelnen 
Sorten z, T. doela recht erheblich unterseheiden..W~ih- 
rend die Sorten Dippes, Neuziichtung A, ] anetzkis nnd 
Lembkes einen Prozentsatz yon fiber 75 his fast zn 
lOO% an rotpunkt ier ten  Staubbeuteln zeigen, haben 
die Sorten Sval6fs sp~it nnd Neuzucht St. nnr einen 
solchen yon 40--5o%.  

Damit  ist ein deutlieher Unterschied gegeben, Bei 
dem Winterriibsen zeigte die Sorte Lembkes zu ~oo% 
St aubbeut el 0hne Punkt ,  w~ihrend bei Orubers Winter- 
rfibsen vereinzel t  auch Pflanzen mit  rotpunkt ier ten 
Staubbeuteln vorhanden sin& 

In wieweit sich diese Unterschiede beim Raps als 
brauchbares Sortenmerkmal  verwenden tassen, bedarf 
noeh der Nachpriifung. Immerhin zeigen diese Er- 
gebnisse sehon jetzt, dab sowohl bei Winterrfibsen 
punktier te  Formen, als auch beim Winterraps solehe 
ohne Punkte  und zwar bier bei einzelnen Soften sogar 
mit  erhebliehem Prozentsatz, vorkommen. 

L i t e r a t u r .  
I. ]3AVR: Raps-Riibsen, in Handbuch d. Pflanz~n- 

ziichtung IV. ]3d., S. 240 (194o). 

(Aus dent forstbotanischen.lnst i tut  der Humboldt-Universit~t zu Berlin in Eberswalde.) 

Llber die weitere Entwicklung kiinstlicher Kiefernkreuzungen 
in Eberswalde. 

Yon A. NGAMONI. 

Mit 4 Textabbildungen. 

I m  Versuchsgarten der Porstwirtschaftl ichen Fa-  
kult~it der Humboldt-Universit~it zu Berlin in Ebers-  
watde befinden sich die ~ltesten und ersten kiinstlichen 
Waldbaumkreuzungen,  die yon D~NGL~R (3) aus- 
geffihrt worden sind. 

DE~OLER ha t te  bei seinen ersten Kiefernkreu- 
zungen, die er zwischen Provenienzen der nnten an- 
gegebenen Versuchsfl~tchen im Fors tamt  Chorin aus- 
fiihrte, folgende Ziele: 

1. ob die in bisherigen Herkunftsversuchen gefun- 
denen Unterschiede b e i  weiterer Reinzucht durch 
kiinstliche Kreuzungen innerhalb der Provenienzen 
sich a uch in der zweiten Generation konstant  verhal- 
ten, also als genotypisch anzusehen sin~l, 

2. ob sich die I remden Herkf inf te  mit  den heimi- 
schen kreuzen lassen und damit  die M6glichkeit der 
Bastardierung vorliegt, 

3. wie sich die Hybr iden  in ihren Eigensehaften 
verhalten,  

4. ob bei unseren Waldb~tumen auch Selbstbestttu- 
bung m6glieh ist, und wie die Nachkommen  daraus 
sich entwickeln. 

Da  es dabei nur auI  die Herkunf t  als Ganzes ankara, 
hat  DENGLF, R die Kreuzungen 'mi t  Ausnahme der 
Selbstbest~ubungen framer an mehreren Nut te rNiu-  
men der g!eichen Herkunf t  mit  gernischten Pollen yon 
mehreren Va{erb~iumen ausgefiihrt. 

D~CG~ER (Z) und (2) hat  zweimal speziell fiber diese 
Kreuzungen berichtet ,  sowie im Rahmen  einer Dar-  
stellung aller im Versuchsgarten befindlichen Versuche 
die Ergebnisse ira Jahre  1942 kurz erw~thnt (3). 

I )a  sich unsere Wa!dbaume besonders bezugtich der  
H6henentwicklung sehr versehieden verhalten, oft 

nach anf~inglich schneltem Wachstum in der H6hen- 
entwicklung nachlassen, sind die 1Kiefernkreuzungen 
im September i948 ernent aufgenommen worden, x 

Die Eltern der im Versuchsgarten befindlichen 
Hybriden stehen auf der Provenienzfl~che im Forst- 
amt  Chorin (Jagen 85), woriiber WIEDEMANN (5) I930 
berichtete und fiber die eine Aufnahme aus dem Jahre  
194! vorliegt, Der Choriner Versuch ist 19o7 yon 
SCttWAPPACtt nnd t(IENITZ angelegt worden. Er  um- 
fa~t felgende Herkfinfte:  

i. Schottland, Inverness S h i r e . .  2o6 m HShenlage 
2. Frankreich, Hante Loire 

Cont. du.Langres. II4o m ,, 
3, Ostpreugen, Guszianka . ; . . 13om ,, 
4- Belgien, Hasselt . . . . . .  lo 4 In ,, 
5. Rheinpfalz, Kaiserslautern �9 �9 3oo m ,, 
6. Lettland, KlievenhoI . . . . .  Io m ,, 
7- Brandenburg, Chorin u.  Finow- 

tal . . . . . . . . . . . . .  4 ~ m ,, 
8. IRuBland, Perm . . . . . . .  3o0 m , ,  

H6henentwicklung (mittlere H6he in m): 
(in Klammern die Reihenfolge) 

~93o 1941 
Schottland 6,3 (6) lO,8 (6) 
Belgien �9 �9 7,1 (3) 12,6 (2) 
Frankreich 5, & (7) 9,2 (8) 
1Rhe!npfalz 7, ~ (4) 12,4 (4) 
Lettland . 6,8 (5) 12,3 (5) 
Ostpreugen 7,9 (I) x2,5 (3) 
13randenburg7,5 (2) I2,9 (I) 
Perm . . . 5,4 (8) io,o (7) 

1 Bei den Aufnahmen war mir tier Studierende der 
Forsiwirtschaft, Herr 1V'OIGT, eine wesentliche Hilfe, dem 
ich auch an dieser Stelle herzlich danke. 


